

# 大案的背后有着怎样的故事

## 这场亲历性讲述把检察办案故事从幕后搬到台前

本报记者 许梅 通讯员 杭检

本报讯 一棵树的价值到底该怎么计算?“对赌金”和“保证金”的背后,藏着哪些秘密?6岁的女孩为何辗转多个福利院?……12月8日,在杭州市检察院举办的“护航:依法能动履职 服务保障‘两个先行’”杭州市检察机关2022年度案例讲述会暨好故事发布会上,一个个真实的检察办案故事牵动观众们的心。

大案的背后有着怎样的故事?检察官们通过亲历性的讲述,把他们的办案故事从幕后搬到了台前。杭州市检察院的庞赛围绕“一棵树的价值”,讲起了他们今年所办理的全省首例生态损害赔偿碳汇认购民事公益诉讼案。“我的

山,我为什么不能砍?”“‘择伐’的生态损失该如何计算?”面对这些疑问,检察官在普法的同时,引入碳汇计算方式守护公益林,让生态损害赔偿款真正用于生态修复。

同样是守护青山绿水,如果有人毁林种茶怎么办?西湖区检察院瞿琳、邵励就办理过这样一起案子。随着龙井茶品牌保护力度增强,茶叶价格走高,有茶农打起了毁林种茶的主意。但毁林的行为都发生在山林里,如何发现?检察官借助卫星遥感等技术,通过林地数据图斑比对,被毁区域被一一查实。检察机关的监督不仅保护了山林,更守护了西湖龙井茶的金字招牌,让山更绿、茶更香。

亚运会官方供应商为何接到一起匿

名举报电话?钱塘区检察院陈倩倩讲述的《神秘的“对赌金”》,通过一连串悬念,带观众们一起察微析疑,揭开“对赌金”和“保证金”背后的蹊跷。在检察机关的努力下,不仅帮涉案企业挽回800余万元损失,更让企业家们感受到杭州司法机关守护民营企业健康发展的专业、用心。

“此次活动既是一场讲述会,又是一场发布会,也是一次检察开放日活动。”杭州市检察院党组书记、检察长叶伟忠表示,检察机关通过典型案例的发布展示为大局服务、为人民司法的司法实践,同时也架设起主动接受社会各界监督的桥梁。据了解,本次讲述会共发布了9个案例并现场直播,吸引728万余人在线收看。



## 蜻蜓公园试运行

12月8日,杭州上城区秋涛路与庆春路交叉口的蜻蜓公园试营业。据悉,该公园总建筑面积2.4万平方米,设计理念为“城市会客厅”,是一个集智慧停车设施、地面广场、公共空间、屋顶花园于一体的现代城市公园。蜻蜓公园可以提供社会停车位500个,其中智能化AGV机器人应用停车位420个,可以有效缓解周围邵逸夫医院、庆春广场商圈停车难问题。 林云龙 摄

## 观测更智能 普法更精准

### 杭州滨江物联网小镇省级公民法治素养观测点揭牌

本报记者 金霖萍 通讯员 项敏霞

“看视频、刷题目,就能获得积分,兑换精美礼品,这样的普法打卡形式很受大家欢迎。”12月8日,在杭州市滨江物联网小镇,一名参与“公民法治素养观测点掌上普法平台”有奖调查的95后企业职工表示。

当天,由杭州市滨江区司法局、普法办主办的“12·4国家宪法日”主题宣传活动在这里举办,滨江物联网小镇省级公民法治素养观测点正式揭牌。

省级公民法治素养观测点是观察、评价、研判、提升全省公民法治素养的重要渠道和平台。今年9月,滨江物联网小镇被列为全省首批省级公民法治素养观测点之一。作为坐拥千亿级高精尖数

字经济产业链的中国物联网产业示范区,滨江物联网小镇企业云集,年轻人、高学历人才集中,观测对象极具代表性。自设立观测点以来,小镇以企事业经营管理者和职工为主要观测对象,坚持党建引领、资源整合、数字赋能,充分发挥观测点在学法用法需求收集、普法资源推广使用、普法效果观察反馈、公民法治素养调查和数据收集等方面的作用。

今年11月,滨江区司法局为小镇职工量身定制的掌上普法平台上线。该平台定期推送公民法治素养调查活动,形成观测点底座数据支撑,为精准普法提供指引;通过设置“普法法典”“每周一练”等栏目,推广契合职工需求的精品普法资源。平台还吸纳年轻职工的建议,

开发了积分打卡、礼品兑换、有奖调查等互动形式,成为年轻人乐于使用的普法工具。

据悉,滨江区“群众最喜爱的法治宣传阵地”也在当天出炉。今年11月,滨江区征集了全区各类法治宣传阵地,经过网络投票和专家评审,评选出20个“群众最喜爱的法治宣传阵地”。它们中,既有法治文化广场、法治文化公园、普法长廊等室外阵地,也有设在办公楼、学校等场所内部的室内阵地,还有“普法角”“普法墙”等普法微景观。

此外,滨江区普法办还在物联网小镇举办了“法治健身醒脑”趣味宪法宣传活动,并在宪法宣传周期间推出“法治奶茶·温暖一冬”线上有奖竞答活动,推动宪法宣传走进千家万户。

## 垃圾满了排水堵了都有预警

### 新昌基层治理科技感满满

见习记者 张昉宇 通讯员 竺晨越

本报讯 “垃圾箱满出来的情况现在基本没有了。”近日,新昌县七星街道上三溪村村民发现,村里的垃圾箱都及时清理了,村容村貌也越发整洁。能有如此变化,村民们笑称,“多亏了一只‘眼睛’。”

他们说的“眼睛”,就是垃圾箱附近的公共监控。监控连接新昌县自主开发建设的“视频融合赋能平台”,会对垃圾箱进行定时图片抓取分析,一旦检测到

垃圾箱满溢,就将信息实时推送给相关网格员,网格员会在15分钟内前往处理并上传处理完的现场照片,从而形成业务闭环。像这样的视频监控,该平台有1.7万余路,除了垃圾监测,还对公共设施、排水系统等场景进行监测。自今年6月份上线运行以来,截至目前平台共上报预警信息9万余条。

在运用数字化手段强化基层事件实时感知能力的同时,新昌也在着力提高问题处置闭环管理效率,探索建立“全量

问题闭环处理”系统,将“民呼我为”“矛盾纠纷调处化解”“基层治理综合应用”“数字城管”“浙里兴村治社”等数据源,通过全量归集实现多跨贯通,构建起一体化、全方位、现代化的综合信息大数据中枢,为闭环管理提供强大保障。

据介绍,自建设基层智治系统以来,新昌县抓住数字化改革契机,利用数字理念和技术,将矛盾化解在基层、问题处置在源头、风险降低至最小、责任落实在一线,不断提升基层治理质效。

## 手绘漫画 致敬网格员

见习记者 王喜英 通讯员 史雯

本报讯 “快看快看,有人把网格员的工作画成了漫画,真形象!”连日来,湖州市南浔区一组还原网格员日常工作实景的漫画,迅速在微信朋友圈和抖音上走红。这组漫画,出自南浔区旧馆街道专职网格员谈明月的笔下。

从小热爱绘画的谈明月喜欢用手中的画笔记录生活中的点点滴滴,“就像有的人习惯用文字、摄影记载生活一样,我习惯用画笔画下工作、生活的场景”。而网格员的工作则是她日常最普通又不可分割的一部分,从巡查沿街店铺到收集民情,从排查隐患到调解纠纷,从宣传政策法规到志愿心理疏导……她和千千万万的网格员一样,不惧重复和琐碎,风雨无阻地奔波在网格中。

谈起创作初衷,谈明月说:“看到大家分享到群里的工作场景,自己深受触动,就想画下来纪念一下。”于是,她利用空闲时间,耗时两个晚上,创作了一组漫画,希望用这种方式将网格员的日常工作呈现出来,让更多人能够理解并支持他们的工作。

“你看这个,这是我们宣传政策法规的场景。还有这个,是我们走村入户的场景……”谈明月指着一幅幅漫画,讲述画作背后的故事、创作过程中的感受。在她的画作中,网格员高压又繁累的工作变得形象生动起来。“其实,真实的工作比画中的还要忙碌。”南浔区旧馆街道党工委副书记章瑜纬说,他们街道还有很多像谈明月一样的网格员,牺牲小我、顾全大局,守在一线、干在实处,用实际行动诠释着新时代网格员的初心和使命。

## 研究生考试 考生借考如何安排?

浙江省教育考试院发布公告

姜晓蓉

2023年全国硕士研究生招生考试(初试)将于2022年12月24日至26日举行。为落实教育部关于进一步做好2023年研究生考试的工作要求,帮助部分考生解决赴考的实际困难,浙江省教育考试院8日下午发布考生借考有关事宜公告。

当前仍滞留在报考点所在地以外省份且返回报考点确有困难的考生,可于12月8日(星期四)上午8:00至12月10日(星期六)上午8:00期间登录“中国研究生招生信息网”(yz.chsi.com.cn)填写借考信息并提交申请。借考申请一旦审核通过后,考生原考位安排将被取消,请考生慎重考虑。考生须按照借考所在地考点安排和防疫要求做好赴考准备,确保顺利参加考试。

对身处省内非报考点所在设区市的考生,原则上不安排借考,建议合理安排行程,尽早返回报考点所在地备考。临考前,确因疫情防控不能返回报考点所在地的考生,请及时与报考点联系,经核实后,将协调就地安排在隔离考场考试。

报考单位为中国美术学院的考生因专业科目组考要求特殊性原则上不安排借考。

请考生保持电话畅通,密切关注浙江省教育考试院(www.zjzs.net)网站和微信公众号,以及报考点发布的公告信息。

本报职业道德监督电话:0571-85310013